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Незважаючи на те, що існуючий рівень технологічного прогресу дозволяє 

на протязі між 2010 та 2030 роками на 100% збільшити використання водних ре-

сурсів, всі прибережні країни ЄС зіткнулись з викликами, що пов’язані із повоєн-

ними залишками вибухонебезпечних [1,2] та хімічних [3,4] речовин  у водних ак-

ваторіях. Крім цього у всьому світі на цей час встановлено біля 70 мільйонів мін, з 

яких, ймовірно, 15% встановлені на мілководні ділянки внутрішніх водоймищ [5]. 

В Україні ці виклики усугубляються як значною кількістю вибухонебезпечних 

предметів на узбережжі Чорного та Азовського морів, характерним прикладом 

чого є Херсонська область [6], так і збільшенням вибухонебезпечних предметів, 

які забруднюють мирні водні акваторії внаслідок війни з росією. З урахуванням 

того, що в нашій країні питання підвищення розвідки та розмінування водного 

середовища, особливо в умовах проведення бойових дій з росією, у порівнянні з 

ліквідацією вибухонебезпечних предметів на суходолі, де накопичено величезний 

досвід [7], потребують подальшою розробки, проблема підвищення ефективності 

попередження надзвичайних ситуацій, пов’язаних з підводним розташуванням 

вибухонебезпечних предметів, є актуальною. В доповіді показано, що важливою 

та нерозв’язаною частиною цієї проблеми є урахування екологічних аспектів, які 

впливають на ефективність підводного розмінування. 

Відмічено, що координацію зусиль та забезпечення єдиних підходів щодо 

підводного розмінування водних акваторій в Європі здійснює Балтійська рада з 

безпеки боєприпасів (BOSB) [9]. Проте в її документах, які спільно із США конк-

ретизовані в Міжнародному стандарті IMAS 09.60 «Підводна розвідка та знешко-

дження вибухових речовин» [10] і де підкреслена особлива роль водолазів-

саперів, особливості забезпечення оперативної діяльності особового складу з ура-

хуванням взаємодії достатньо специфічних факторів, які характеризують не тіль-

ки людину та технічні засоби, які вони використовують, але й середовище. Як не 

розглядаються ці питання і в Стандартній оперативній процедурі гуманітарного 

підводного розмінування [11], де основна увага приділяється підготовці водола-

зів-саперів.  

Питання передового досвіду, який використовується під час обстеження та 

знешкодження підводних вибухонебезпечних боєприпасів, наведені в [12], але 

там розглядаються конкретні випадки та надається їх аналіз. Проте при цьому пи-

тання прогнозування результатів діяльності водолазів-саперів з урахуванням осо-

бливостей навколишнього середовища остаються поза увагою.  

В більшості наукових досліджень, де розглядаються питання управління 

надзвичайними ситуаціями, пов’язаними з вибухо- та хімічно небезпечними 

об’єктами, основна увага звертається на характеристику об’єкта та результати йо-

го обстеження [1,13,14], у тому разі підвищення оперативності інформування 

військ щодо мінної обстановки безпосередньо в районі бойових дій [15], оцінку 

ризику [16], а також потенційні проблеми, що пов’язані із здоров’ям та підготов-

кою особового складу піротехніків [17].  
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Сучасною європейською перспективою попередження НС, пов’язаних з пі-

дводним знаходженням вибухонебезпечних предметів, є застосування принципів 

«не підривати» [18] та перехід на реалізацію можливостей підводних роботів [19]. 

Але і в першому, і в другому випадку без участі спеціально підготовлених водола-

зів-саперів [20] не обійтись, а організація їх діяльності вимагає урахування як мо-

жливостей особового складу, так і умов, в яких вони будуть виконувати поставле-

ні завдання. 

З іншого боку, екологічні дослідження, пов’язані з безпекою навколишньо-

го середовища на воді та під водою, яким присвячено цілий випуск The Journal of 

Coastal Research [21],   

В доповіді розглянуті деякі напрямки урахування екологічних аспектів пі-

дводного розмінування. Так, ефективні дії спеціалізованих піротехнічних підроз-

ділів, особливо в питаннях визначення місць масового підводного знаходження 

вибухонебезпечних предметів, спираються на документально зафіксовані архівні 

дані. В умовах сьогодення дії спеціалізованих піротехнічних підрозділів після 

нашої перемоги будуть суттєво ускладнені стосовно тимчасово окупованого узбе-

режжя Чорного та Азовського морів. Це викликано тим, що до непрямих доказів 

щодо забруднення території вибухонебезпечними предметами належать історичні 

довідки та архівні матеріали щодо ведення бойових дій або іншої військової дія-

льності та ін. Джерелами інформації під час проведення нетехнічного обстеження 

акваторії належать карти (схеми, формуляри) мінних полів і територій ведення 

бойових дій та інші архівні джерела, які сприяють встановленню небезпечних те-

риторій. І навіть при їх наявності проведення підводного технічного обстеження 

акваторії з метою виявлення конкретних місць знаходження вибухонебезпечних 

предметів буде дуже складною задачею, розв’язання якої буде потребувати широ-

кого залучення фахівців-гідрологів. 

Також особиста практика підводного розмінування в мирний час показала, 

що реальні місця підводного знаходження вибухонебезпечних предметів дещо ві-

дрізняються від тих, які були задокументовані офіційно. На наш погляд це пояс-

нюється географічними особливостями (течія, у тому підводна, ґрунтова характе-

ристика дна, склад води, який зумовлює показники видимості, шторми тощо). 

Дуже корисним для практичної діяльності підрозділів ДСНС України було б за-

стосування геоінформаційних технологій до створення відповідних систем скла-

дання та коригування у відповідності до географічних показників карт наявності 

та характеристик місць можливого знаходження вибухонебезпечних предметів у 

прибережних акваторіях України. 

Крім цього наші особисті експериментальні дослідження, які проводились 

на протязі 2020 та 2021 років під час розмінування прибережних акваторій Херсо-

нської області (Дніпровсько-Бузький лиман, Ягорлицька затока Чорного моря, ак-

ваторія Чорного моря поблизу Тендрівської коси, акваторія р. Дніпро поблизу м. 

Херсон, акваторія Азовського моря поблизу м. Генічеськ, Каланчацький лиман 

тощо), підтвердили, що на час підводного розмінування суттєво впливають не 

тільки оснащення та рівень підготовленості водолазів-саперів, але й умови, в яких 

працював особовий склад спеціалізованого підрозділу. В нашому випадку, врахо-

вуючи роботу водолазів-саперів в апаратах на стисненому повітрі та архівні дані 

щодо можливих місць знаходження вибухонебезпечних предметів, ми під час ор-

ганізації пошукових робіт штучно поділили умови на гарні (гарна видимість, від-

сутність течії та глибина до 3 метрів), звичайні (обмежена видимість на відстані 

більше 3 м, незначна течія та глибина від 3 м до 6 м) та погані (обмежена види-

мість на відстані менше 3 м, значна течія та глибина більше 6 м). Статистичний 
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аналіз отриманих експериментальних даних підтвердив значимі (α=0,05) відмін-

ності результатів діяльності водолазів-саперів в залежності від умом підводного 

розмінування, а також взаємозв’язок між всіма обраними факторами. Так, за гір-

ших умов проведення робіт з підводного розмінування вони краще виконувались 

фахівцями з більш високим рівнем підготовленості та в мокрих гідрокостюмах у 

порівнянні з сухими. Все це свідчить, що підвищення ефективності розмінування, 

у тому разі підводного, прибережних акваторій вимагає широкого кола різнопла-

нових, але тісно пов’язаних між собою досліджень, які самим тісним чином 

пов’язані з різноманітними екологічними аспектами. 

У висновку підкреслено, що результати наукових прибережних дослі-

джень, пов’язаних з розмінуванням водних акваторій, будуть сприяти підвищен-

ню не тільки рівня екологічної безпеки навколишнього середовища, але й ефекти-

вності практичної діяльності спеціалізованих підрозділів підводного розмінуван-

ня особливо у разі їх доведення до рівня науково-обґрунтованих закономірностей. 
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